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A „gerecsei vörös márvány”
A gerecsei kQbányászat I.

BABINSZKI EDIT

GEOLÓGIA

A „gerecsei vörös márvány”, vagy 
más néven „piszkei márvány” már 
évszázadok óta igen kedvelt építQkQ. 
A rómaiak szemében a vörös kQzet 
a méltóságot jelképezte, ezért érté-
kes nyersanyagnak számított. A kö-
zépkorban kQfaragók sora készített 
belQle m_vészi alkotásokat királyi 
megrendelésre. A kiegyezés után Bu-
dapest monumentális középületeinek 
építésénél használták, a XX. század 
elején pedig már nagy mennyiség-
ben exportálták is. Bár hazánkban 
– több más polírozott mészkQhöz ha-
sonlóan – márványnak nevezik, való-
jában nem is hasonlít a márványra, 
nem több, mint tömör mészkQ, amely 
nem metamorizálódott, azaz nem alakult 
át márvánnyá. 

A Gerecsében az elmúlt évszáza-
dokban sorra nyíltak a bányák, 
melyekben a hegység legelter-

jedtebb és legnagyobb vastagságú jura 
képzQdményét, az úgynevezett Pisznicei 
Mészkövet termelték. Ennek köszönhe-
tQ, hogy bányászatának nyomai sokfelé 
megtalálhatók a hegységben, bár nap-
jainkban már csak egyetlen, ám igen 
jelentQs elQfordulásán, a tardosi Bánya-
hegyen fejtik. Ha szeretnénk alaposab-
ban is megismerni ezt a kQzetet, akkor 
látogassunk el a Tatai Geológus Kertbe, 
ahol a Szabadtéri Geológiai Múzeum ter-
mészetvédelmi területén közelebbrQl is 
szemügyre vehetjük. Hogy kialakulását 
megértsük, utazzunk vissza 200 millió 
évet a földtörténeti idQben, a jura idQszak 
kezdetére!

Ekkortájt az a terület, ahol 
a mai Dunántúli-középhegy-
ség rétegsora képzQdött, a 
Pangea Qskontinensbe keletrQl 
messze benyúló Tethys nyugati 
elvégzQdésében lehetett. Ezen a 
területen, a triász idQszak végén, 
az óceánt szegélyezQ selfet 
egy több 10 kilométer széles 
és több 100 kilométer hosszú, 
teljesen összefüggQ, sekélyten-
geri karbonátos pad, úgyneve-
zett karbonátplatform alkotta. 
A triász végén kezdQdött el a 
Tethys tengeröböl óceánná tör-

ténQ kiszélesedése, a jura elején pedig 
az Atlanti-óceán kinyílása. E szerkeze-
ti mozgások a nagy kiterjedés_ triász 
karbonátplatformot feldarabolták és az 
összetöredezett tengeraljzat darabjai vál-
tozó mértékben lesüllyedtek. A kiemelt 
helyzetben maradt területeken tenger 
alatti hátságok, míg a lezökkent árkok-
ban mély medencék jöttek létre. 

A tenger alatti hátságokon a jura kezdeti 
szakaszán még tovább zajlott a sekélyten-
geri karbonátok képzQdése, de késQbb a 
platformok is lesüllyedtek és a fokozatosan 
mélyülQ tengerben vöröses szín_ mész-
iszap rakódott le. EbbQl keletkezett a test-

szín_, halványvörös Pisznicei Mész-
kQ, amelynek vörös színét a hematit 
nev_ vas-oxid rendkívül apró mé-
ret_ ásványszemcséi adják. Szabad 
szemmel is látható Qsmaradvány ke-
vés van benne, bár apró pörgekarúak 
olykor elQfordulnak és nagy ritkán 
jóval nagyobb méret_, ám sokkal 
rosszabb megtartású ammoniteszek 
is elQkerülnek. Mikroszkóp alatt 
azonban szinte nyüzsögnek az egy-
kori élQvilág maradványai: tengeri 
liliomok váztöredékei, tengeri sziva-
csokból származó kovat_k és mész-
vázú egysejt_ek (foraminiferák) ma-
radványai is gyakoriak. 

A Pisznicei MészkQ tömött mészköveit 
„gerecsei vörös márvány” néven ismerik 
és bányásszák, hasznosítják évszázadok 
óta építQ- és díszítQkQként. A barnásvörös 
szín_, foltos, tömött mészkQ rajzolatát a 
szabálytalan lefutású, kitöltött repedések 
adják. Megjelenésében sok hasonlóságot 
mutat az Ausztria területérQl ismert adneti 
vörös gumós mészkQhöz, illetve a Verona 
környéki, ún. „rosso ammonitico”-hoz. 

A Gerecse „márványbányáinak” megnyi-
tására nincsenek pontos adatok, de az biz-
tos, hogy már a rómaiak is nagy volumen_ 
kQbányászatot és kQfaragást folytattak a 
vidéken. A hegység területén több jelentQs 
római katonai erQd és Qrtorony, a tardosi 
Malom-völgyben virágzó római telep állt. 
Az ezeken a helyeken elQkerült régészeti 
leletek (sírkövek, emléktáblák, épületma-
radványok, mérföldkövek stb.) bizonyítják 
a gerecsei „márvány” felhasználását. A 
vörös kQzet a méltóságot jelképezte, érté-

kes anyagnak számított, ezért a tardosi 
mészkövet a provincia távolabbi terü-
leteire is eljuttatták. Polgári és katonai 
m_helyekben faragták meg a köveket. 

A Római Birodalom bukása után, 
az V. és X. század között a Kárpát-
medencén átvonuló, vagy itt ideigle-
nes megtelepülQ népek kultúrája nem 
igényelte a díszítQköveket építkezése-
ikhez, ezért ezekben a századokban a 
bányákat elhagyták. 

A gerecsei vörös mészkQ kitermelése 
a X–XI. század fordulóján kezdQdött 
újra. Az államalapítás korabeli viszo-
nyok nem engedték meg a görög és 
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olasz márványok behozatalát, így az építé-
szeknek közelebbi nyersanyag után kellett 
nézniük. Két bizonytalan emlék utal a korai 
Árpád-kori felhasználásra: az esztergomi 
Szent Adalbert bazilika romjai között talált 
oszloptalapzat, valamint a tihanyi bencés 
apátságban eltemetett I. Endre sírjának 
fedlapja készülhetett tardosi mészkQbQl. 
Biztos adatot egy oklevél szolgáltat, amely 
szerint 1204-ben, Imre király idején már 
bizonyosan bányászták. „Gerecsei vörös 
márványt” több építkezésnél használtak 
ebben az idQben: ebbQl épült a pusztaszeri 
monostor kapuzata, a vértesszentkereszti 
kolostortemplom nyugati kapuja, de fel-
használták a somogyvári apátság kerengQ-
jének építésekor és a pannonhalmi apátság 
harmadik apátsági templomának építésekor 

is, az oszlopok és a lépcsQk anyagául. 
A „vörös márvány” nagy volumen_ bá-

nyászata a nagyobb várépítések korával 
és a reneszánsz elterjedésével bontakozott 
ki. Az Anjouk és a Mátyás korabeli épít-
kezések idején már viszonylag nagy meny-
nyiségben használt építQ- és díszítQkQ volt, 
melyet gyakran m_vészien megmunkálva 
alkalmaztak. A helyi mesterek által fara-
gott és fényezett vörös márványt számos 
egyházi és világi épületnél felhasználták. 
A leghíresebb a visegrádi palota 1473-
ban készült díszkútja, melynek oldallapjait 
tardosi mészkQbQl faragták. Beatrix király-
né óbudai építkezéseihez 42 hajórakomány 
követ szállítottak Tardosról. De itteni kQze-
tet használtak fel 1519-ben az esztergomi 
Bakócz-kápolna és 1506-ban a pécsi szé-
kesegyház építésekor is. A kQzetet ek-

koriban már exportálták is: a Zsigmond 
lengyel király uralkodása alatt épült 
krakkói Jagelló-kápolna építéséhez is 
felhasználták. 

A török idQk alatt a kQbányászat hosszú 
idQn át szünetelt. A török hódoltság meg-
sz_nése után, a XVIII. század elsQ felében 
a környékbeli templomok helyrehozatala 
igényelt követ, ezért a kQfejtés újraindult. 

A gerecsei kQbányászat és kQfaragás 
újbóli fellendülése a XVIII–XIX. század 
fordulójára tehetQ, amikor olasz kQbányá-
szok és kQfaragók telepedtek le a környé-
ken és sorra nyitották meg a régi bányá-
kat, illetve újakat állítottak üzembe. A 
m_velést kézi eszközökkel és erQvel vé-
gezték. A XIX. század elsQ felében épült 
az esztergomi bazilika, amely építésénél a 
vörös mészkövet már újra nagy mennyi-
ségben használták fel. 

A kiegyezés után, Budapest világvá-
rossá fejlQdésével párhuzamosan újabb 
lökést kapott a gerecsei kQbányászat. A 
nagy fQvárosi építkezésekhez szállítot-
tak óriási mennyiségben gerecsei „már-
ványt”, melyet a kor építészei szívesen 
alkalmaztak a monumentális középületek 
építésénél (Magyar Tudományos Aka-
démia székháza, Operaház, Országház), 
csakúgy, mint a belvárosi és Andrássy úti 
paloták építésénél és a téglából készült 
bérházak lábazatainak burkolására, belté-
ri lépcsQinek, lépcsQházainak építésére. A 
jól megmunkálható kQ iránt nagy volt az 
érdeklQdés a Monarchia egész területén, 
számos középület, kastély építésénél fel-
használták, ilyen például a bécsi Hofburg. 

A XIX–XX. század fordulóján sorra 

nyíltak a bányák és pár elQfordulás kivé-
telével mindenütt kisebb-nagyobb mér-
ték_ kitermelés folyt. A két világháború 
között a Mátyás-templom és a Budai vár 
restaurálása, valamint a szegedi Foga-
dalmi-templom építése adott munkát a 
gerecsei kQbányászoknak és kQfaragók-
nak. Ekkortájt lett külföldön is igazán 
keresett árucikk a vörös mészkQ: nagy 
mennyiségben szállították Németország, 
Svájc, Dánia építkezéseire. Az 1950-es 
évek elején indult meg a kQbányák kor-
szer_sítése, gépesítése. A vörös mész-
kQ hasznosítása az elmúlt évtizedekben 
megváltozott, hagyományos építQ-díszí-
tQkQként, épületszobrászati célokra ma 
jóformán csak m_emléki rekonstrukci-
ók során alkalmazzák. Ennek ellenére 
hasznosítása sokrét_: legnagyobb meny-
nyiségben külsQ és belsQ, fal- és járófe-
lületi, vágott-fényezett burkolólapként 
használják, valamint forgácsában m_kö-
ves munkákhoz. A bányászat tágabb kör-
zetében lábazatok, kerítések készítésénél 
is alkalmazzák. TömbkQként és burkoló-
lapokká feldolgozva exportálják is. 

 A cikksorozat következQ részében 
megismerkedhetünk a Gerecse másik 
híres építQkövével, a „gerecsei fehér 
márvánnyal” és az egykori kQfejtQk és 
kQfaragók mindennapi életével.             
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